

七国集团“面和心不齐”

团结只是表象 借机盘算利益

为期三天的七国集团峰会13日在英国康沃尔郡闭幕。与会各方在新冠疫苗捐赠、应对气候变化、促进经济复苏等方面做出承诺。但会议的不少“成果”受到多方质疑和批评。

承诺遭质疑

七国集团在公报中承诺将在明年年底前为全球提供10亿剂新冠疫苗,以推动尽快结束新冠疫情大流行,同时合作加强全球卫生应急体系,致力于把科学研发新疫苗的周期缩短至100天。

国际政要、慈善机构、救援组织等质疑这一承诺,认为七国集团在疫情严峻之时大费周章召开线下峰会,商讨几天的结果却完全不足以解决问题。联合国秘书长古特雷斯指出,这虽然是值得欢迎的正确决定,但西方国家在全球抗疫领域做出的努力远远不够。英国前首相布朗表示,七国集团的疫苗承诺姗姗来迟且力度不够,不是真正的解决方案,“他们没能通过(抗疫)第一阶段的考验”。

在气候变化议题上,七国集团也做出雄心勃勃的承诺,包括在2050年前实现温室气体“净零排放”、每年

为发展中国家提供大量资金用于气候保护等。但一些环保组织指出,西方富国在气候变化问题上负有更多历史责任,即便七国集团做出上述承诺,仍远远不够。而它们能否兑现这些承诺更要打个大问号,因为这些目标意味着七国集团必须提早淘汰煤电和燃油汽车、停止投资外国的化石能源开采等,这关乎富国的切身利益,每前进一步都不易。

心思各不同

本次峰会是近两年来七国集团领导人首次举行面对面会晤。舆论指出,各方在桌面上期修缮裂痕、竭力展现团结,桌下却各怀心思、各有目的。

对美国而言,此次峰会的关键词是“找帮手”。峰会前,美国总统拜登在《华盛顿邮报》撰文称,他此次欧洲之行重在“团结欧洲的民主国家”,加强对中国和俄罗斯的战略竞争。分析人士指出,今年1月上台的拜登希望利用此次峰会宣示美国作为西方国家“盟主”的回归,把七国集团变成同中俄进行战略竞争和对抗的帮手。

对东道主英国而言,此次峰会的关键词是“秀实力”。英国智库海外发展研究所本月初发布报告指出,自陷入“脱欧”泥潭以来,英国政府几乎没有机会和场合展示其全球领导

力。英国首相约翰逊希望今年借主持七国集团峰会在格拉斯哥举行联合国气候变化大会之机,提升“脱欧”后“全球化英国”的影响力。

对参会的欧盟国家来说,此次峰会的关键词是“对英施压”。英国与欧盟就“脱欧”后是否在北爱尔兰地区设立边境检查站的问题一直谈不拢。反对英国“脱欧”的拜登多次对北爱尔兰的未来表示关切,曾警告如果英国“脱欧”危及爱尔兰岛的和平进程,美国将不会与英国达成贸易协议。因此,欧盟官员希望游说拜登在出席峰会时向约翰逊施压,推动解决北爱尔兰问题。

“团结”是表象

今年以来,七国集团不断释放针对中俄的信息,与会各方花费大量时间讨论涉中俄的问题,但分析人士指出,欧洲国家对美国的担心依然存在,一些国家不愿追随美国搞大国竞争。

英国国际战略研究所地缘经济和战略高级顾问戴维·戈登指出,一些欧洲国家担心拜登上台对它们来说只是“暂时的喘息”,前总统特朗普或共和党内其他“特朗普主义者”仍有机会在2024年卷土重来。它们还担心拜登对特朗普政府政策的延续性或许超出了它们原先的预期,认为拜登政府提出的“中产阶级外交”其实就是特朗普政府“美国优先”的翻版。

英国《金融时报》近日的报道说,拜登上台后推行的外交政策意图明显,但欧洲不听他指挥还是一个问题。“拜登将不得不面对一个尴尬的现实:欧盟的经济和战略重点与美国不同,而且这些分歧一直存在公开化的风险。”

英国知名学者、剑桥大学高级研究员马丁·雅克日前在接受新华社记者采访时也指出,美国企图与西方盟友“抱团”遏制中国崛起,但实际上,对中国态度不同正是七国集团内部最典型的分歧之一。部分欧洲国家不愿追随美国把问题都归咎于中国,“它们对遏制中国没兴趣”。

法国总统马克龙在峰会后就表示,七国集团不是与中国对立的“俱乐部”,西方国家在全球性问题上应与中国合作。

此外,在防务安全、阿富汗问题、天然气管道、气候变化、科技巨头的监管等诸多领域,欧洲与美国都有不同见解。“如果你厘清这些问题,就很容易看穿,七国集团内部分歧非常尖锐,”雅克说,“团结只是表象。”

多国专家已指出,作为旧时代的产物,七国集团的“小圈子”已不合时宜。只有摒弃冷战思维,寻求更广泛的全球合作,才能解决诸如结束新冠疫情、应对气候变化、推进经济复苏等全球性重大问题。

新华社记者 张代蕾 金晶 杨海若 (新华社英国法尔茅斯6月13日电)

广州对封闭、封控管理区域实行有序解封

新华社广州6月14日电(记者 马晓澄 徐弘毅)广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部14日发布通告,为进一步精准科学实施疫情防控,广州市根据防控工作进展,按照分类分批原则,对封闭、封控管理区域实行有序解封。

根据通告,同时符合相关条件的社区(村),经评估并按程序报批后,由原决定机关决定解除封闭、封控管理措施。解封后继续落实其他疫

情防控措施。相关解封条件包括:管控区域内,自各项防控措施落实到位后,连续14天且经过三轮以上全员核酸筛查无新发感染者,解封前24小时内完成全员核酸检测且结果均为阴性;所有密切接触者已得到有效管控;管控区域内涉及重点场所的“黄码”人员按规定进行核酸检测且结果均为阴性;环境核酸检测结果均为阴性。



这是鄂家寨隧道外景。6月14日,贵南高铁鄂家寨隧道顺利贯通,该隧道地处贵州省独山县境内,全长1670米。贵南高铁设计时速350千米,是我国“八纵八横”高速铁路主通道乌东至海口通道的首要组成部分。 新华社记者 刘建雄

中亚最大风电场 助力哈萨克斯坦新能源布局

扎纳塔斯是哈萨克斯坦南部的一座城市。在哈萨克语中,“扎纳塔斯”是新石头的意思,这座城市因磷矿石而兴,又因矿产工业没落而衰。如今,由哈萨克斯坦和中国企业合资建设的中亚最大风电项目——扎纳塔斯100兆瓦风电项目即将建成,这座城市将被赋予新的生命力。

这一风电项目由中国电力国际有限公司和哈萨克斯坦维索尔投资公司共同投资,中国水电建设集团国际工程有限公司承建,中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司总包实施,规划建设40台25兆瓦的风电机组。

中国电建成都院扎纳塔斯风电总承包项目部经理李兴华告诉记者,该风电项目2018年被列入中哈产能合作清单,2019年7月开工建设。项目进展顺利,预计本月底即可实现全容量并网发电。

中哈合资成立的项目业主公司扎纳塔斯风电公司总经理郭强介绍,项目投产后每年可发电约35亿千瓦时,相比同等容量的火力发电,风电场预计每年可节约标准煤约11万吨,并减

少大量温室气体和灰渣排放。哈萨克斯坦电力生产格局和供需不平衡问题突出。一方面,燃煤电厂在哈电力生产中占主导地位,火力发电在总发电量中占比超过8成。另一方面,由于煤矿集中分布在哈北部,北方地区发电量占全国总量的70%;而人口大部分聚集在南部地区,南部城市电力消费量约占全国的70%,需从北部远距离输送。不过,哈萨克斯坦新能源储量可观。据联合国开发计划署估算,该国仅风力发电潜能就高达每年9200亿千瓦时,南部地区资源尤其丰沛。近年来,哈政府致力于发展可再生能源,改善电力生产结构单一和南北供需不均的状况。

维索尔投资公司管理合伙人阿尔马斯·丘金告诉记者,扎纳塔斯风电项目是中哈产能合作加速推进的一个缩影。在“一带一路”建设同哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策深度对接下,中哈产能合作进入高速发展阶段,在新能建设领域成果尤为显著。

新华社记者 张继业 (新华社努尔苏丹6月14日电)

献血者日 积极献血

6月14日,人们在肯尼亚首都内罗毕献血。当日是世界献血者日。 新华社记者 张宇 摄



贝内特就任以色列总理 内塔尼亚胡时代终结

以色列议会13日通过由“拥有未来”党领导人内塔尼亚胡提出的新一届政府组建方案,统一右翼联盟领导人纳夫塔利·贝内特随后出任总理。新政府的建立结束了以色列“政坛常青树”、右翼政党利库德集团领导人内塔尼亚胡连续12年的执政。当地舆论认为,失去总理职位后,面临涉嫌贪腐诉讼的内塔尼亚胡为避免牢狱之灾或展开政治反击,加上执政联盟各党派意识形态及社会政策取向差异较大,新政府能否稳定运行尚需观察。

“变革的政府”

当地时间13日晚,以色列新政府组建方案以60票赞成、59票反对的微弱优势获得议会通过。由此,以色列在经历3月23日该国两年内的第四次议会选举和此后的内塔尼亚胡组阁失败后,得以避免议会再度解散并举行第五次大选的政治危机。

新一届政府包括“拥有未来”党、统一右翼联盟、蓝白党、联合阿拉伯党等8个政党。根据新政府组建方案,总理一职贝内特担任,拉皮德任候补总理兼外交部长,两人将在约两年后轮换总理职位。贝内特当晚在新政府首次内阁会

议上表示,新政府将努力“弥合民众之间的裂痕”“使国家恢复运转”。他还表示,为确保“意识形态多元化的政府”取得成功,新政府各党派间必须在意识形态方面“保持克制和温和”。

以色列国家安全研究所高级研究员奥代德·埃兰表示,新政府是“变革的政府”。首先,它打破了多年来由利库德集团主导政府的局面;其次,这是以色列历史上首个有阿拉伯政党参加的内阁;第三,新政府中不包括宗教政党,这在以色列历史上也是第一次。

内塔尼亚胡的命运扑朔迷离

舆论认为,此次8个政党联合组成新政府的主要目的,是阻止因涉嫌贪腐而受到审判的内塔尼亚胡继续执政。最近几年,涉贪腐案一直是笼罩在内塔尼亚胡头顶的“乌云”,案件目前已进入集中审理的关键阶段。失去总理职位的内塔尼亚胡将无法推动议会修改法律使其在审判中获得豁免权等特殊保护,他一旦被判罪将面临牢狱之灾。

不过,支持新政府的党派在议会仅占微弱优势,内塔尼亚胡领导的利库德集团仍是议会第一大党。分析人士认为,内塔尼亚胡可能针对新政府进行强力反击,阻止权力交接,或者作

为反对党领导人,利用新政府各党派间的分歧对其分化瓦解。

内塔尼亚胡13日在议会表示,他将挺身而出,推翻“危险的左翼政府”,重新领导国家,“我们很快就会回来”。

以色列政治评论员拉维·海赫赫认为,只要内塔尼亚胡的审判还在继续,他就不会放弃夺回总理职位的努力。考虑到他拥有一大批坚定的支持者,不排除类似美国国会骚乱事件在以色列发生的可能。

据以色列媒体报道,新政府各方已就一项阻止内塔尼亚胡再次担任总理的法案进行讨论。不过,该法案能否通过以及是否会被最高法院推翻仍不得而知,这使得内塔尼亚胡未来的命运更加扑朔迷离。

稳定性和执政效率有待观察

当地舆论认为,短期来看,以色列的中东政策并不会因内塔尼亚胡的下台及政府轮换而受到影响。

《国土报》《耶路撒冷邮报》等多家以色列媒体认为,尽管新政府囊括了中左翼政党特别是阿拉伯政党,但这并不能推动巴以问题取得积极进展。以色列海法兹利亚跨学科研究中心政府外交与战略学院研究员伊哈姆·魏茨曼说,新政府在很多方面都非常多

样化,内部存在争议。对于巴以问题,新政府或将保持现状,不做改变。

以色列媒体还指出,即便是联合阿拉伯党,其优先议程也是以色列境内阿拉伯公民的福利和社区建设等,而非推动巴以问题解决。

关于伊朗核问题,舆论认为,这一问题事关以色列的安全和既得利益,以色列过去几届政府的政策将得到继承。贝内特13日也在议会表示,在伊朗问题上,以色列将“保持充分的行动自由”。

分析人士指出,新政府因各党派间意识形态及社会政策取向差异较大,相比外部事务或将更关注国内问题。魏茨曼认为,新政府会将其精力放在“各方可以达成一致且可以促进以色列社会发展的事务上”,使当下纷争不断、严重撕裂的以色列“得到愈合”。埃兰认为,新政府或将把工作重心放在抗击疫情、促进经济恢复等领域,使以色列走出当前的经济和社会危机。

舆论还认为,拉皮德建立起来的政治联盟是基于推动内塔尼亚胡下台的共同诉求,包含了右翼、左翼和中间派别,这一“脆弱联盟”的稳定性和执政效率有待进一步观察。 新华社记者 尚昊 吕迎旭 (新华社耶路撒冷6月13日电)

索马里政府军 打死16名“青年党”武装分子

新华社内罗毕6月14日电(记者 白林)摩加迪沙消息,索马里政府军14日说,政府军13日晚在该国南部下巴地区打死16名极端组织“青年党”武装分子。

索政府军一位名叫阿拉伯·德格·艾哈迈德的指挥官接受索军方电台采访时说,政府军此次发起的打击“青年党”武装的行动遭到该组织武装分子抵

抗,政府军在交战中打死16人,并打伤15名武装分子。政府军将在该地区继续开展清剿“青年党”武装分子的行动。

近四周以来,索政府军加强了对“青年党”武装分子的打击行动。索政府军13日对媒体说:“政府军加强了对该国中部和南部‘青年党’基地的打击行动,过去两天内打死了该组织50名武装分子,摧毁其很多基地。”

欧锦赛英格兰球迷跌落看台 伤势严重

新华社伦敦6月13日电(记者 张薇)英国媒体消息,一名球迷在英格兰13日10战胜克罗地亚的欧锦赛D组首场较量中从温布利球场的看台跌落,伤情严重。

这场比赛在能容纳9万观众的伦敦温布利球场进行。根据赛前计划,这一“脆弱联盟”的稳定性和执政效率有待进一步观察。 新华社记者 尚昊 吕迎旭 (新华社耶路撒冷6月13日电)

当地时间14点刚开始,就有球迷从看台跌落。温布利球场的发言人确认一名观众接受了现场急救,而后被送往医院。欧足联的发言人也表示,他们可以确认有观众从看台跌落,因伤情严重已被送往医院。

球场方面和欧足联均表示要对此展开调查。下一场在温布利进行的比赛是英格兰18日对阵苏格兰队的第二场小组赛。22日,“三狮军团”还将在这里迎战小组最后一个对手捷克队。